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Αποτελέσματα του Ευρωβαρόμετρο 97.2 για την  

Ασφάλεια των Τροφίμων στην Κύπρο και την ΕΕ (2022) 

Η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) παρουσίασε στις 28/9/2022 τα 

αποτελέσματα του Ευρωβαρομέτρου σχετικά με την Ασφάλεια των Τροφίμων στην 

ΕΕ που διενεργήθηκε σε όλα τα Κράτη Μέλη της ΕΕ μεταξύ Μαρτίου-Απριλίου 2022.  

Τα ευρήματα για την Κύπρο, και σε σχέση με την ΕΕ, είναι τα παρακάτω: 

Ενδιαφέρον των Κυπρίων πολιτών για την ασφάλεια των τροφίμων: 

Το 95% των Κυπρίων πολιτών ενδιαφέρεται για το θέμα της ασφάλειας των 

τροφίμων (ΕΕ 70%)  

Η ασφάλεια των τροφίμων είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας για τους Κύπριους 

που επηρεάζει τις αποφάσεις τους σχετικά με τα τρόφιμα, για δε τους πολίτες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) είναι ένας, μεταξύ άλλων, σημαντικός παράγοντας  

Οι πιο σημαντικοί παράγοντες για τους Κύπριους πολίτες όταν αγοράζουν 

τρόφιμα είναι:  

 η ασφάλεια των τροφίμων (69%) (ΕΕ 46%),  

 το κόστος (66%) (ΕΕ 54%),  

 η γεύση (45%) (ΕΕ 51%),  

 η περιεκτικότητα σε θρεπτικές ουσίες (βιταμίνες, πρωτεΐνες, σάκχαρα 

ή λίπη) (45%) (ΕΕ 41%).   

Η προέλευση των τροφίμων (π.χ. η γεωγραφική τους προέλευση)  θεωρείται 

ελαφρώς λιγότερο σημαντική (38%) (ΕΕ 46%), ενώ οι επιπτώσεις στο περιβάλλον 
και στο κλίμα (π.χ. αποτύπωμα άνθρακα) καθώς και η δεοντολογία και οι 
πεποιθήσεις (π.χ. θέματα καλής διαβίωσης των ζώων, ή θρησκεία) κατέχουν τη 

μικρότερη σημασία (12 και 7% αντίστοιχα) (ΕΕ 16, 15%). 

 

   Ευαισθητοποίηση των Κυπρίων πολιτών για τα θέματα ασφάλειας των 
τροφίμων 

Το ποσοστό το Κυπρίων που έχουν ακούσει για τα ακόλουθα θέματα είναι: 

 Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα (71%) (ΕΕ 65%) 

 Τροφική δηλητηρίαση από φαγητό ή ποτό (βακτήρια, ιούς, παράσιτα) (64%) 

(ΕΕ 57%) 

 Πρόσθετα όπως χρωστικές ουσίες, συντηρητικά ή αρωματικές ουσίες που 
χρησιμοποιούνται σε τρόφιμα ή ποτά (62%) (ΕΕ 70%) 

 Ασθένειες που εντοπίζονται στα ζώα, π.χ. που επηρεάζουν το ζωικό κεφάλαιο 
ή τους ανθρώπους (62%) (ΕΕ 60%) 

 Κατάλοιπα αντιβιοτικών, ορμονών ή στεροειδών στο κρέας (57%) (ΕΕ 63%) 

Σε χαμηλότερο ποσοστό, σε σχέση με τα παραπάνω θέματα, έχουν ακούσει για τους 
Περιβαλλοντικοί ρύπους στα ψάρια, το κρέας ή τα γαλακτοκομικά (54%), τα 
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Γενετικά τροποποιημένα συστατικά σε τρόφιμα ή ποτά (52%) ομοίως και τα 
Μικροπλαστικά που εντοπίζονται στα τρόφιμα (52%) και για την Παρουσία στα 

τρόφιμα βακτηρίων ανθεκτικών στα αντιβιοτικά (47%) και τέλος για την Καλή 
μεταχείριση των ζώων εκτροφής, π.χ. κατά τη μεταφορά τους (38%).  

  

Προβληματισμοί των Κυπρίων πολιτών για την ασφάλεια των τροφίμων 

Τα θέματα ασφάλειας τροφίμων που προβληματίζουν περισσότερο τους 

Κύπριους είναι: 

 Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα (55%) (ΕΕ 40%) 

 Κατάλοιπα αντιβιοτικών, ορμονών ή στεροειδών στο κρέας (40%) (ΕΕ 39%) 

 Πρόσθετα όπως χρωστικές ουσίες, συντηρητικά ή αρωματικές ουσίες που 
χρησιμοποιούνται σε τρόφιμα ή ποτά (39%) (ΕΕ 36%) 

 Τροφική δηλητηρίαση από φαγητό ή ποτό που έχει μολυνθεί από βακτήρια, 
ιούς ή παράσιτα (38%) (ΕΕ 32%) 

Σε χαμηλότερο ποσοστό, σε σχέση με τα παραπάνω θέματα, προβληματίζουν του 
Κύπριους οι Ασθένειες που εντοπίζονται στα ζώα, π.χ. που επηρεάζουν το ζωικό 
κεφάλαιο ή τους ανθρώπους (36%), τα Γενετικά τροποποιημένα συστατικά σε 

τρόφιμα ή ποτά (34%), οι Περιβαλλοντικοί ρύποι στα ψάρια, το κρέας ή τα 
γαλακτοκομικά (29%), τα Μικροπλαστικά που εντοπίζονται στα τρόφιμα (23%), η 

Παρουσία στα τρόφιμα βακτηρίων ανθεκτικών στα αντιβιοτικά (22%), και η Καλή 
μεταχείριση των ζώων εκτροφής, π.χ. κατά τη μεταφορά τους (12%). 

 

Η Κατανόηση της Ευαισθητοποίησης, των Αντιλήψεων του Κινδύνου και της  
Συμπεριφοράς των Κυπρίων Πολιτών 

Οι Κύπριοι, σε ποσοστό 69%, προβληματίζονται εξίσου, τόσο για την ασφάλεια 
των τροφίμων όσο και για την υγιεινή διατροφή (ΕΕ 46%). 

Νοιάζονται κάπως ή πολύ περισσότερο να έχουν μια υγιεινή διατροφή (10%, 10%  
αντίστοιχα) 

Νοιάζονται κάπως ή πολύ περισσότερο για τους κινδύνους από τα τρόφιμα (5 και 

6% αντίστοιχα). 

 

Ενασχόληση των Κυπρίων πολιτών με το Σύστημα Ασφάλειας των Τροφίμων 
της ΕΕ 

1)  Οι κύριες πηγές πληροφόρησής σε σχέση με τους κινδύνους από τα τρόφιμα, 

για τους Κύπριους είναι: 

 Τηλεόραση, σε συσκευή τηλεόρασης ή μέσω διαδικτύου (62%) (ΕΕ 61%) 

 Διαδικτυακά μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ιστολόγια (π.χ. ιστότοποι 
φιλοξενίας βίντεο) (56%) (ΕΕ 22%) 

 Συζητήσεις με συγγενείς, φίλους, γείτονες ή συναδέλφους (48%) (ΕΕ 44%) 

 Μηχανή αναζήτησης στο διαδίκτυο (31%) (ΕΕ 37%) 

 Εφημερίδες, είτε διαδικτυακής είτε έντυπης μορφής (18%) (ΕΕ 28%) 

 Ραδιόφωνο, συμπεριλαμβανομένου και podcast (17%) (ΕΕ 19%) 
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 Ιστότοποι θεσμικών οργάνων (π.χ. δημόσιων αρχών) (16%) (ΕΕ 17%) 

Σε χαμηλότερο ποσοστό, σε σχέση με τις παραπάνω πηγές πληροφόρησης, 

κατατάσσονται τα Περιοδικά, είτε διαδικτυακής είτε έντυπης μορφής (9%), 
Εκδηλώσεις όπως διαλέξεις, σεμινάρια, εργαστήρια ή συνέδρια (5%), τα 

Επαγγελματικά περιοδικά καθώς και τα Σημεία πληροφόρησης, όπως ενημερωτικά 
περίπτερα στον δρόμο ή σε φεστιβάλ (3% αντίστοιχα).  

 

2) Λόγοι της μη ενασχόλησης των Κυπρίων πολιτών με την ασφάλεια των 
τροφίμων 

 Γνωρίζουν αρκετά ώστε να αποφεύγουν ή να μετριάζουν τους κινδύνους από 
τα τρόφιμα (50%) (ΕΕ 30%) 

 Θεωρούν ότι οι πληροφορίες σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων είναι 

συχνά πολύ τεχνικές και πολύπλοκες (39%) (ΕΕ 27%) 

 Θεωρούν δεδομένο ότι τα τρόφιμα που πωλούνται είναι ασφαλή (38%) (ΕΕ 

41%) 

Σε χαμηλότερο ποσοστό, θεωρούν ότι οι πληροφορίες σχετικά με την ασφάλεια των 
τροφίμων δεν είναι ελκυστικές (18%) και δεν έχουν χρόνο (12%). 

 

3)  Ευαισθητοποίηση των Κυπρίων πολιτών για το σύστημα ασφάλειας 

τροφίμων ΕΕ (συμφωνούν ότι): 

 Υπάρχουν κανονισμοί σε ισχύ για να διασφαλίζεται ότι τα τρόφιμα που τρώνε 

είναι ασφαλή (81%) (ΕΕ 73%) 

 Η ΕΕ και οι αρχές στη χώρα μας που είναι υπεύθυνες για την ασφάλεια των 
τροφίμων συνεργάζονται μεταξύ τους (79%) (ΕΕ 65%) 

 Για να αποφασίσει πόσο επικίνδυνο θα μπορούσε να είναι κάτι εάν το φάμε, 
η ΕΕ βασίζεται στις εξειδικευμένες συμβουλές επιστημόνων (78%) (ΕΕ 

70%) 

 Η ΕΕ έχει ένα ξεχωριστό θεσμικό όργανο που παρέχει επιστημονικές 
συμβουλές για την ασφάλεια των τροφίμων (74%) (ΕΕ 61%) 

 

4)  Εμπιστοσύνη των Κυπρίων πολιτών στις πηγές πληροφοριών σχετικά με τους 

κινδύνους από τα τρόφιμα, που προέρχονται από: 

 Γενικούς γιατρούς και γιατρούς ειδικότητας (89%) (ΕΕ 89%) 

 Επιστήμονες που εργάζονται σε πανεπιστημιακό ή δημόσιο ερευνητικό 

οργανισμό (86%) (ΕΕ 82%) 

 Οργανώσεις καταναλωτών (76%) (ΕΕ 82%) 

 MKO σχετικά με το περιβάλλον/την υγεία (74%) (ΕΕ 70%) 

 Θεσμικά όργανα της EE (71%) (ΕΕ 66%) 

 Αγρότες και παραγωγούς πρωτογενούς τομέα (67%) (ΕΕ 74%) 

 Εθνικές αρχές (60%) (ΕΕ 66%) 

 


